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2024 六年级北师大版上册数学应用题解决问题附答案试卷 

1．一根铁丝，先用去总数的
2

7
，又用去剩下的

2

5
，这时用去的比剩下的多 10 米。这根铁丝

原来长多少米？ 

2．甲、乙两车同时从 A，B 两地相向而行，当甲车行至离 B 地
2

7
处，乙车超过中点 30km 。

这时甲车比乙车多行 45km 。A，B 两地相距多少千米？ 

3．有一条公路，甲队独修需 10 天，乙队独修需 12 天，丙队独修需 15 天。现在让三个队合

修，但中途甲队撤离到另外工地，结果一共用了 6 天把这条公路修完。当甲队撤出后，乙、

丙两队又共同合修了几天才完成？ 

4．某车间加工一批服装，计划每天加工 45 件，12 天完成．实际每天比计划多加工 ，这

样便可提前几天完成任务？ 

5．某养殖场有鸭 600 只，是鸡只数的
3

8
，鹅的只数是鸡的

1

4
，该养殖场有鹅多少只？ 

6．一根钢管长 3 米，第一次截去
1

3
米，第二次截去余下的

3

4
，第二次截去多少米？ 

 

7．某市今年植树造林 60 公顷，比去年增加了 20%。去年植树造林多少公顷？（先画线段图

表示条件和问题，再在列式解答） 

8．一件衣服降价 40% 后，售价为 240 元。这件衣服原来售价多少元？（只列式或方程，不

计算） 

9．某种手机若按定价销售。每部可获利 800 元。现在打八折促销。结果销售量增加了 3 倍，

获得的总利润增加了 50%。那么打折后每部手机的售价是多少元？ 

10．光明小学开展节能减排活动，十二月份电费为 1558 元，比上个月电费下降 24%，学校

十一月电费是多少元？ 

11．新城小学去年在校学生有 600 人，比今年多 20%。今年在校学生有多少人？（先画线段

图，写出数量关系式，再解答） 

12．超市运进苹果 400 千克，运进的梨比苹果少 40%，比香蕉多 20%，运进香蕉多少千克？ 

 

13．六年级学生报名参加数学兴趣小组，参加的同学是六年级总人数的
1

3
，后来又有 20 人

参加，这时参加的同学与未参加同学的人数比是 3∶4。六年级一共有多少人？ 

14．如图，把 3 根横截面直径都是 20 厘米的圆木用铁丝紧紧地捆在一起，捆一圈（接头不



计）。至少需要铁丝多少厘米？ 

 

15．下图是学校的运动场。 

（1）如果在阴影部分铺塑胶跑道，每平方米 100 元，则一共花多少钱？ 

（2）笑笑和淘气分别从 A、B 出发，沿半圆跑到 C、D，笑笑跑内圈，淘气跑外圈，两人跑

过的路程差是多少米？ 

（3）笑笑和淘气同时从内道的相同起点进行同向跑步，淘气的速度是笑笑的 120% ，从起点

出发后淘气第一次追上笑笑需要 5分钟，那么笑笑的速度是多少？ 

 

16．把一个圆平均分成若干等份，拼成一个近似的长方形。如果长方形的周长是 8.28厘米，

圆的面积是多少平方厘米？ 

 

17．一段高速公路全程限速 120 千米/时（即任一时刻的车速都不能超过 120 千米/时）。以

下是张师傅和李师傅行驶完这段全程为 400 千米的高速公路时的对话片断。张：“你的车速

太快了，平均每小时比我多跑 20 千米，少用我时间的 20%就跑完了全程，还是慢点。”李：

“虽然我的时速快，但最大时速也不超过我平均时速的 18％，可没有超速违法啊。” 

（1）张师傅和李师傅行驶完这段全程为 400 千米的高速公路所用的时间比是（       ）∶

（       ）。 

（2）李师傅超速违法了吗？为什么？ 

18．奋进足球社团男、女生人数比是 3∶2。为了团结协作、相互促进，老师将 4名男生和 3

名女生分为一组进行练习，按照这样分组，当女生分完时男生还剩 3 人，这个社团女生有多



少人？ 

19．甲乙两桶水重 90 千克，把甲桶中的 25%倒入乙桶后，这时甲乙重量比为 1∶2，原来两

桶各多少千克？ 

20．一个挂钟的分针长 20 厘米，时针长 12 厘米。从 3 时到 4 时，分针的尖端所走的路程是

多少厘米？时针扫过的面积是多少平方厘米？ 

21．一辆大巴车从濮阳开往郑州，行了一段路程后，离郑州还有 135 千米，接着又行了全程

的 20%，这时已行路程和未行路程的比是 3∶2，濮阳与郑州相距多少千米？ 

22．李叔叔家用篱笆靠墙围了一个半圆形小院，小院的直径是 12m ． 

 

(1)围这个小院需要多长的篱笆？ 

(2)如果要扩建这个小院，把它的直径增加 2m ，这个小院的面积增加了多少平方米？ 

23．三个班植树，一班植了所有树的
1

3
，二班和三班植树的数量比是 3:5，已知三班比二班

多植了 50 棵，那么三个班一共植了多少棵？ 

24．有甲、乙两列火车，乙车的速度比甲车速度慢20% 。乙车先从 B 站出发开往 A 站行驶

到距离 B 站 72 千米处时，甲车从 A 站出发开往 B 站，相遇时，甲、乙两列火车行的路程之

比是 3∶4。 

（1）甲、乙两列火车的速度比是（       ）∶（       ）； 

（2） A 、 B 两站之间的路程是多少千米？ 

25．一条长 120 厘米长铁丝，焊接成一个长、宽、高比是 3∶2∶1 的长方体（接头处忽略不

计），这个长方体的体积是多少？ 

26．学校买来一批书，分给高年级
2

5
后，剩下的按 4∶3 的比分给中年级和低年级。已知中

年级分得 240 本，这批书一共有多少本？ 

27．在新农村的建设中，小强到修路现场做调查。他问工人叔叔要修的路有多长，工人叔叔

说：“已经修好的和还没修的长度的比是 2∶5，再修 450 米，已经修好的和还没修的长度的

比是 1∶2”，要修的路总长多少米？ 

28．现有 200 毫升的糖水，是由糖和水按 3∶22 的比配制成的。再加上多少毫升水后，糖与

水的比是 1∶9？ 

29．一个圆形喷水池的周长是 125.6米。绕着这个喷水池修一条 1 米宽的小路，并给这条小



路铺上地砖。铺地砖的面积大约是多少平方米？ 

30．甲、乙两队的人数比是 2∶5，如果乙队人数不变，甲队增加 36 人后，甲、乙两队的人

数比是 5∶8，原来甲、乙两队各有多少人？ 

 

31．甲、乙两车同时从 A 地开往 B 地，甲车到达 B 地后立即返回，在离 B 地 45 千米处与乙

车相遇，甲、乙两车的速度比是 3：2，相遇时甲车行了多少千米？ 

32．果园里有 500 棵果树，其中苹果树和梨树占总数的 40％，其余的是桃树和杏树，桃树

和杏树的比是 3:2。杏树有多少棵? 

33．光明小学对部分学生进行文明礼仪知识测试，将成绩分为三个等级：不合格、一般、优

秀，并绘制成下面两幅统计图（不完整）。请你根据图中所给的信息完成下列各题。 

（1）将两幅统计图补充完整。 

 

（2）如果“一般”和"优秀”都视为成绩达标，那么成绩达标的有多少人？ 

（3）如果全校有 1200 人，那么请你估计在这次测试中，全校成绩达标的有多少人？ 

34．如图是一辆公共汽车从起点站到百货大楼之间行驶速度的变化情况，看图回答问题。 

 

（1）横轴表示的是什么？从起点站到百货大楼共行驶了多少分钟？ 

（2）写出公共汽车从起点站到百货大楼速度的变化情况。 

35．某学校举办以“祖国在我心中”为主题的读书活动，为了使活动更具有针对性，学校在全



校范围内随机抽取部分学生进行问卷调查，要求学生在“教育类、科技类、国防类、农业类、

工业类”五类书籍中，选取自己最想读的一种（必选且只选一种），学校将收集到的调查结果

整理后，绘制成如下图所示的统计图，根据统计图，回答下列问题。 

 

（1）最想读哪类书的人数最多？最想读哪类书的人数最少？ 

（2）已知最想读国防类的有 72 人，那么最想读教育类的比最想读科技类的多多少人？ 

36．下面是六（1）班上学期数学期末质量监测成绩。（单位：分） 

92 97 100 56 87 75 60 95 98 71 

100 85 95 84 100 88 64 95 97 66 

76 91 60 93 77 65 85 99 75 79 

78 67 82 95 89 73 84 83 69 78 

（1）按分数段填写下表。 

分数 100 90－99 80－89 70－79 60－69 60 以下 合计 

人数        

（2）这个班同学的分数在（       ）段的人数最多，在（       ）段的人数最少。 

（3）如果把满分定为一等奖，把 90－99 分定为二等奖，把 80－89 分定为三等奖。那么全

班有（       ）人获奖。获奖人数占六（1）班总人数的（       ）%。 

（4）你还能获得哪些信息？ 

37．下图大致描述了某足球比赛场内声音的起伏情况。 



 

（1）请你写出这场比赛中值得关注的两个时间段，并推测可能发生了什么事？ 

（2）推测这场比赛最后的得分情况，说说你的理由。 

38．下面是五班期中监测成绩单。（单位：分） 

100 89 94 56 87 69 83 73 

98 95 90 85 91 95 75 81 

96 100 78 65 63 93 100 77 

58 60 67 64 76 84 88 95 

（1）在统计表中按分数段整理数据。 

分数 100 90－99 80－89 70－79 60－69 60 以下 合计 

人数        

（2）这个班同学的分数在（       ）段的人数最多，在（       ）段的人数最少。 

（3）把 90－100 分定为优秀，70－89 定为良好，60－69 为合格，60 分以下不及格。把条

形统计图补充完整。 



 

39．下表是六（7）班男同学 1 分钟跳绳测试成绩统计表。（单位：下） 

149 119 92 180 185 85 131 160 

107 175 184 88 191 116 161 157 

95 120 188 135 185 109 114 126 

（1）根据上表，统计各段的人数。 

六（7）班男同学 1 分钟跳绳测试成绩统计表 

成绩/下 110 以下 110～139 140～169 170～199 

人数/人     

（2）根据统计表完成下面的统计图。 

六（7）班男同学 1 分钟跳绳测试成绩统计图 

 

（3）学校规定，1分钟跳绳达标成绩是 110 下，六（7）班男同学达标的人数占男同学总人

数的__________。 

40．笑笑家 12 月份的收入分配情况如图。  



 

（1）笑笑家 12 月份的收入是 10000 元，其中生活支出是（       ）元，教育支出是（       ）

元。 

（2）教育支出比其他支出多百分之多少？ 

（3）笑笑的爸爸想买一台 7200 元的笔记本电脑，他们家至少需要储蓄几个月？ 

【参考答案】 

 

1．70 米 

【解析】 

由已知条件可得出：第二次用去了总数（1－
2

7
）＝

5

7
的

2

5
，即总数的

5

7
×
2

5
＝

2

7
；这样就可

求出共用去了总数的
4

7
和剩下了总数的

3

7
，也就是说 10 米是总数的

4

7
－

3

7
＝

1

7
，由此便可

求这根铁丝原来长多少米。 

（1－
2

7
）×

2

5
 

＝
5

7
×
2

5
 

＝
2

7
 

共用了总数的：
2

7
＋

2

7
＝

4

7
 

剩下了总数的：1－
4

7
＝

3

7
 

10÷（
4

7
－

3

7
） 

＝10÷
1

7
 

＝70（米） 

答：这根铁丝原来长 70 米。 

【点睛】 

此题解答较容易，只要知道 10 米是总数的几分之几即可。 

2．350 千米 

【解析】 



（45＋30）÷（1－ 2

7
－ 1

2
）＝350（km ） 

3．5 天 

【解析】 

4．2 天 

【解析】 

根据分数乘法的意义先求出实际每天价格的件数，然后用总件数除以实际每天加工的件数求

出实际完成的天数，用减法求出提前完成的天数即可. 

12-{45×12÷[45×（1＋ ）]} 

=12-[540÷(45×)] 

=12-(540÷54) 

=12-10 

=2(天) 

答：这样可以提前 2 天完成任务. 

5．400 只 

【解析】 

鸡的只数＝鸭的只数÷3

8
，鹅的只数＝鸡的只数×

1

4
，据此解答。 

600÷3

8
×
1

4
 

＝1600×
1

4
 

＝400（只） 

答：该养殖场有鹅 400 只。 

【点睛】 

此题考查了分数乘除混合运算，明确已知一个数的几分之几是多少求这个数用除法，求一个

数的几分之几用乘法。 

6．2 米 

【解析】 

根据题意，第一次截去
1

3
米，用 3米－

1

3
米，求出第一次用去

1

3
米，剩下多少长度，第二次

截去余下的
3

4
，再用剩下的长度×

3

4
，即可求出第二次截去的长度。 

（3－
1

3
）×

3

4
 

＝
8

3
×
3

4
 



＝2（米） 

答：第二次截去 2 米。 

【点睛】 

本题考查分数的四则混合运算；求一个数的几分之几是多少。 

 

7．图见详解；50 公顷。 

【解析】 

把去年植树造林的面积看作单位“1”，今年植树造林的面积是去年植树造林的面积的（1＋

20%），它对应的数量是 60 公顷，根据分数除法的意义，用 60 公顷除以（1＋20%）即可求

出去年植树造林的面积。 

线段图如下： 

 

60÷（1＋20%） 

＝60÷1.2 

＝50（公顷） 

答：去年植树造林 50 公顷。 

【点睛】 

此题的解题关键是确定单位“1”，再用除法计算。 

8．240÷（1－40%） 

【解析】 

把原价看作单位“1”，一件衣服降价 40%后，售价为 240 元，也就是 240 元相当于原价的（1

－40%）；根据已知一个数的百分之几是多少，求这个数，用除法解答。 

列式为：240÷（1－40% ） 

＝240÷60% 

＝400（元） 

【点睛】 

本题关键找准单位“1”，单位“1”不知道用除法进行解答即可。 

9．2000 元 

【解析】 

设打折前销售量为 10 部，打折后销售量增加了 3 倍，即打折后的销售量为 40 部；打折前每



部可获利 800 元，则打折前的总利润是（800×10）元；打折后总利润增加了 50%，用打折前

的总利润乘（1＋50%），求出打折后总利润，再除以打折后的销售量，即可求出打折后每部

手机的利润。 

打折前与打折后的利润差，也是打折前的定价与打折后的售价差；把打折前的定价看作单位

“1”，则打折后的售价是它的 80%，用价格差除以对应的百分率（1－80%），求出打折前每

部手机的定价，再乘 80%，就是打折后每部手机的售价。 

设打折前销售量为 10 部； 

则打折后的销售量为： 

10×3＋10 

＝30＋10 

＝40（部） 

打折前的总利润是：800×10＝8000（元） 

打折后的总利润是： 

8000×（1＋50%） 

＝8000×1.5 

＝12000（元） 

打折后每部手机的利润是：12000÷40＝300（元） 

打折前每部手机的定价： 

（800－300）÷（1－80%） 

＝500÷0.2 

＝2500（元） 

打折后每部手机的售价：2500×80%＝2000（元） 

答：打折后每部手机的售价是 2000 元。 

【点睛】 

当题目中的未知数量较多时，可以用设数法，设出关键量，再计算。 

10．2050 元 

【解析】 

把十一月份的电费看作单位“1”，十二月电费占十一月电费的（1－24%），根据“量÷对应的百

分率”求出十一月的电费。 

1558 (1 24%)   

＝1558 0.76  

＝2050（元） 

答：学校十一月电费是 2050 元。 

【点睛】 



找准题目中的单位“1”以及十二月份电费对应的百分率是解答题目的关键。 

11．500 人；作图和数量关系见详解 

【解析】 

将今年在校生人数看走单位“1”，去年有 600 人，去年占今年的 20%，据此作图，根据去年

在校学生÷对应百分率＝今年在校学生，列式解答即可。 

 

去年在校学生÷（1＋20%）＝今年在校学生 

600÷（1＋20%） 

＝600÷1.2 

＝500（人） 

答：今年在校学生有 500 人。 

【点睛】 

关键是确定单位“1”，部分数量÷对应百分率＝整体数量。 

12．200 千克 

【解析】 

将苹果质量看作单位“1”，苹果质量×梨的对应百分率＝梨的质量，再将香蕉质量看作单位

“1”，梨的质量÷对应百分率＝香蕉质量。 

400×（1－40%）÷（1＋20%） 

＝400×0.6÷1.2 

＝200（千克） 

答：运进香蕉 200 千克。 

【点睛】 

关键是确定单位“1”，整体数量×部分对应百分率＝部分数量，部分数量÷对应百分率＝整体

数量。 

 

13．210 人 

【解析】 

把六年级的学生总数看作单位“1”，原来参加兴趣小组的人数占总人数的，现在

参加兴趣小组的人数占总人数的，后来又参加的20 人对应的分率为两个分数的

分率之差，利用“量÷对应的分率”即可 



解析：210 人 

【解析】 

把六年级的学生总数看作单位“1”，原来参加兴趣小组的人数占总人数的
1

3
，现在参加兴趣

小组的人数占总人数的
3

3 4

 
 

 
，后来又参加的 20 人对应的分率为两个分数的分率之差，利

用“量÷对应的分率”即可求得六年级的总人数，据此解答。 

20÷（
3

3 4
－

1

3
） 

＝20÷（
3

7
－

1

3
） 

＝20÷
2

21
 

＝210（人） 

答：六年级一共有 210 人。 

【点睛】 

题中六年级学生的总人数不变，找出后来又参加人数对应的分率是解答题目的关键。 

14．8 厘米 

【解析】 

由图可知铁丝紧紧地捆绑一圈，最左边和最右边各一个半圆，上面的铁丝是2

个直径，下面的铁丝是 2 个直径，所以总的长度实际上是由一个圆的周长加上 4

个直径的长度 

3.14×20＝62.8（厘 

解析：8厘米 

【解析】 

由图可知铁丝紧紧地捆绑一圈，最左边和最右边各一个半圆，上面的铁丝是 2 个直径，下面

的铁丝是 2 个直径，所以总的长度实际上是由一个圆的周长加上 4 个直径的长度 

3.14×20＝62.8（厘米） 

4×20＝80（厘米） 

80＋62.8＝142.8（厘米） 

答：至少需要铁丝 142.8厘米 

【点睛】 

此题考查了学生的观察能力以及求圆的周长的方法，熟练掌握圆周长的公式，并灵活掌握。 

15．（1）89250元 

（2）15.7米 

（3）162.8米/分钟 



【解析】 

（1）据图可知，跑道弯道部分是一半圆，弯道内圆半径是 10 米，外圆半径是

15 米，可求出圆环的面积，也就是弯道部分的面积，然后加 

解析：（1）89250 元 

（2）15.7米 

（3）162.8米/分钟 

【解析】 

（1）据图可知，跑道弯道部分是一半圆，弯道内圆半径是 10 米，外圆半径是 15 米，可求

出圆环的面积，也就是弯道部分的面积，然后加上跑道直道部分的面积，直道部分是两个长

为 50 米，宽为 15－10＝5（米）的长方形，最后把它们的面积相加即可。 

（2）他们两人分别跑了直径为 10 米和直径为 15 米的圆的周长的一半，分别求出他们跑的

路程相减即可。 

（3）设笑笑的速度是 x米/分钟，则淘气的速度是 120%x 米/分钟，根据速度差×追及时间＝

追及路程，据此解答即可。 

（1）（15－10）×50×2 

＝5×50×2 

＝250×2 

＝500（平方米） 

3.14×（152－102） 

＝3.14×125 

＝392.5（平方米） 

（500＋392.5）×100 

＝892.5×100 

＝89250（元） 

答：一共花多少钱 89250 元。 

（2）3.14×（15×2）÷2－3.14×（10×2）÷2 

＝3.14×30÷2－3.14×20÷2 

＝47.1－31.4 

＝15.7（米） 

答：两人跑过的路程相差 15.7米。 

（3）50×2＋3.14×10×2 

＝100＋62.8 

＝162.8（米） 

解：设笑笑的速度是 x米/分钟，则淘气的速度是 120%x 米/分钟。 



（120%x－x）×5＝162.8 

0.2x×5＝162.8 

x＝162.8 

答：笑笑的速度是 162.8米/分。 

【点睛】 

本题考查圆的周长和面积，熟记公式是解题的关键。 

16．14 平方厘米 

【解析】 

把一个圆平均分成若干份，拼成一个近似的长方形后，这个近似的长方形的长是

圆周长的一半，宽是圆的半径，因长方形的周长是8.28厘米，根据长方形的周

长公式可求出圆的半径，再根据圆面 

解析：14 平方厘米 

【解析】 

把一个圆平均分成若干份，拼成一个近似的长方形后，这个近似的长方形的长是圆周长的一

半，宽是圆的半径，因长方形的周长是 8.28厘米，根据长方形的周长公式可求出圆的半径，

再根据圆面积公式求出面积即可。 

解：设圆的半径是 r厘米。 

（πr＋r）×2＝8.28 

πr＋r＝4.14 

（π＋1）r＝4.14 

4.14r＝4.14 

r＝1 

3.14×12＝3.14（平方厘米） 

答：圆的面积是 3.14平方厘米。 

【点睛】 

本题考查了学生对圆面积推导公式的掌握情况，并根据这部分知识解决问题的能力。 

17．（1）5∶4：（2）李师傅没有超速违法，平均速度小于 120 千米 

【解析】 

（1）把张师傅用的时间看作单位“1”，则李师傅用的时间为 1－20%，则张师傅

和李师傅行驶完这段全程为 400 千米的高速公路所用 

解析：（1）5∶4：（2）李师傅没有超速违法，平均速度小于 120 千米 

【解析】 

（1）把张师傅用的时间看作单位“1”，则李师傅用的时间为 1－20%，则张师傅和李师傅行

驶完这段全程为 400 千米的高速公路所用的时间比是 1∶1－20%，即 5∶4；（2）设李师傅
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